

把心放在农业第一线

——记全国脱贫攻坚先进个人刘成忠

在今年2月25日全国脱贫攻坚总结表彰大会上,甘孜州乡城县农牧农村和科技局副局长、高级农艺师刘成忠获评全国脱贫攻坚先进个人。作为农艺师,他在实际工作中是怎么做的?长期扎根乡村的他,有着怎样的人生经历?

带着疑问,7月1日,记者对刘成忠进行了专访。

把握政策 提高业务能力

记者:您在刚开展脱贫攻坚工作时遇到过哪些困难?是怎么解决这些困难的?

刘成忠:在刚开展脱贫攻坚工作时,我觉得自己对相关政策理解还不够,也对如何更好发挥自己作为农业工作者的作用把握还不准。因此,我在脱贫攻坚工作中,认真研读了县攻坚办下发的每份文件,从政策角度进行了深入理解。在农业工作者如何发挥作用的问题上,我也多次到县攻坚办询问,力争找准定位。在此基础上,我明确了作为一名农业工作者,要立足自己的业务,深入一线及时为老百姓讲解政策、推广农业技术,解决老百姓在种植养殖方面的问题,才能发挥自己在脱贫攻坚中的最大作用。

记者:面对新政策、新技术,您是如何尽快了解和掌握的?

刘成忠:作为农业工作者,业务素质是最关键的。每次有了新的农业政策时,我都会第一时间学习,这样才能更好地去指导别人。比如今年5月,我在水洼乡郎冲村遇到了果树生病的问题。果树长势是季节性的,如果遇见问题不马上想办法解决,将影响老百姓一年的收入。为此,我迅速行动,第二天便到成都找农业专家商讨出解决方案,为果农挽回损失出了自己的一份力,也提升了自己的技术水平。

亲力亲为 破解发展难题

记者:在具体工作中,您有没有遇到过棘手的问题?

刘成忠:2017年,我负责指导村民在洞松乡建立了110亩的松通酿酒葡萄示范点。很快问题就出现了。因为是酿酒葡萄,很多老百姓就只注重产量,不管葡萄的品质好不好,不重视提质增效技术的应用。这就与加工葡萄的企业出现了矛盾:如果葡萄品质不好,生产出的葡萄酒不符合标准,那企业为什么要收你的葡萄?为了解决这一问题,我和乡镇沟通,让老百姓严格按照技术要求来种植、管理葡萄。

严格的要求终于换来良好的收获。2018~2020年的三年时间,洞松乡酿酒葡萄销售总收入达122.6万元,平均每户每年酿酒葡萄销售收入2.04万元。

记者:在开展具体技术指导的过程中,您是如何让当地老百姓接受新思想、新技术的?

刘成忠:我们这地处高原,村民对新技术的接受能力相对来说不太高。为了让老百姓掌握实用技术,我和同事平均每周有两天都会下田间,果园手把手地指导。有时还需要反复的做示范,看着大家亲自操作,纠正没有做对的地方,直到他学会了才离开。

记者:在高原山区如何推广新品种?



刘成忠在青德镇布机村指导苹果膨果期肥水管理



刘成忠在香巴拉镇登仲村指导苹果虫害防治

刘成忠:要让老百姓接受和应用新品种,必须要让他们看到新品种的好处,比如产量高、能抗病、口感好等。我们推广新品种,都要先论证选择,再经过试验示范,让老百姓亲眼看到新品种到底好在哪里、优在什么地方。得到了老百姓的认可,新品也就能够顺利推广了。

记得在2019年,我引进了少量草莓新品种在香巴拉镇信沟村试种,中途有不少老百姓很是质疑,担心“卖不到钱”。通过加强技术指导和管理,试种效果良好,最好的一户0.4亩地的草莓销售收入达到了1.1万元。看到草莓的增收效果后,该村群众纷纷要求种植草莓。2020年,该村有13户村民种植了6亩草莓,销售收入达到19.6万元,户均收入1.5万余元。这就是让群众看到实效后激发的新动能。

真抓实干 让乡村振兴种子落地生根

记者:乡城地处川西高原,如何建立长久致富渠道?

刘成忠:过去,这里很多老百姓都种植水果,但品种老化、管理技术不到位,以至于产品量少、品相差、品性低;藏猪、藏鸡也是分户分散养殖,没有规模、没有品牌,往往是卖不出去,只能自己食用。

想要有稳定的收入,就必须发展产业。为此,我和同事进行了实地调查,先后建议建立了乡城现代农业产业园区、农特产品加工厂和

“1+5+20+200”藏猪养殖基地,通过“南种北养”的模式,促进苹果、藏猪成带、成片、成规模发展,将过去的群众散养散种自给自足变为企业下订单收购,让群众有了长久稳定的收入来源。

记者:通过这么多年的工作,您有哪些感悟?

刘成忠:作为一名农业工作者,我面对的是农村、农业、农民。首先要有高度的责任心。既然从事这一工作,对于新技术、新品种、新经验,我就有责任推广好。其次要勤奋。农业工作要坚持扎根基层一线,与老百姓面对面的接触,深入农户、深入田间地头传技术。再次要多思考。要善于总结产生问题的根源,不断进行自我反省,才能不断提升自我,更好地开展工作。

只要看到群众把技术应用到位了,看到水果、蔬菜、粮油长好了,看到老百姓增收了,我就发自内心的高兴。

记者:下一步,您有什么打算?

刘成忠:今年2月25日在北京召开的全国脱贫攻坚总结表彰大会上,我获得“全国脱贫攻坚先进个人”称号,但这份荣誉属于集体,属于我们奋斗在基层的每一位科技人员。虽然再过两年我就要退休了,可我还想实实在在地做成几件事,当好老百姓的勤务员。在下一步乡村振兴工作中,我将进一步做好科技支撑,为乡城的发展做出我最大的贡献。

(吴远胜 本报记者 肖小红)

以文化繁荣助力乡村振兴

——成都东部新区芦葭镇乡村发展的实践与思考

■ 马兰



党的十九大提出实施乡村振兴战略,党的十九届五中全会进一步强调,要全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。习近平总书记强调,要推动乡村文化振兴,加强农村思想道德建设和公共文化建设,以社会主义核心价值观为引领,深入挖掘优秀传统农耕文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,培育挖掘乡土文化人才,弘扬主旋律和社会正气,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,改善农民精神风貌,提高乡村社会文明程度,焕发乡村文明新气象。

本文以成都东部新区芦葭镇为例,浅谈以文化振兴乡村的实践与思考。

文化队伍,鼓励和扶持农村乡土文化能人,壮大群众文艺队伍,增强群众文化创造活力。同时,加大送科技、政策、法律下乡进村的力度,用寓教于乐的精神产品和丰富多彩的文体活动,促进农民思想观念和生产生活方式的转变,不断满足农民群众的精神文化需求。

存在的问题和不足

芦葭镇在推动乡村文化振兴方面虽然取得了一定成效,但也受到了种种制约,面临诸多困难和挑战。

乡村文化人才资源较为匮乏。

乡镇文艺队伍自身能力水平有限、农村文化人才“专而不精”。加之农村文化工作并没有专业管理人员,造成组织群众经常性开展文化活动的动力不足。

乡村文体活动更新较为缓慢。由于基础不强,乡村文化活动创新的速度跟不上人民群众日益增长的需求,跟不上新时代新乡村发展的步伐。

文化助力乡村振兴的实施路径

芦葭镇抓住成都天府国际机场建设发展的重大机遇,以“四个文化”建设为突破,在成都东部新区建设发展中充分彰显公园城市建设的乡村魅力。

以“农耕”文化为起点,做五彩芦葭示范建设。以“三鲜”产业(鲜花、鲜果、鲜蔬)为重点,完善以草莓为支柱、优质蔬菜为引领、特色产业为补充的产业发展格局,推动建设形成环空港绿色草莓示范环线,大力举办芦葭镇“草莓采摘活动”等,提升芦葭草莓品牌影响力。推动羊肚菌、车厘子、藤椒、黄桃等特色产业提质扩面,打造五彩芦葭,提升乡村振兴品质。

以“孝道”文化为突破,做乡风文明示范建设。继续推动打造孝道文化小品项目,选树孝道先进典型,

编发《孝道芦葭》图册,开展孝道故事巡回宣讲;打造“三美四好”幸福美丽新村项目,结合芦葭特有文化

打造书院沟林盘、三清庙染坊林盘、共乐微田园等聚居点,建设川西田园风光体验地和文化沉浸式院落民宿;持续推进建安村“水美乡村”建设,推进仁里村人居环境示范村和成都市级三美示范村建设。

以“社会事业”文化为典范,全力建好用好文化基础设施。坚持教育事业优先发展,统筹推进教育强镇健康芦葭示范建设;抓好乡村文化服务中心、农家书屋、文化广场等文化阵地建设与优化,提高公共文化服务的覆盖面和适用性;着重抓“建”重“管”促“用”,确保农村文化设施不闲置,实现大众文化广覆盖、高效能。

以“乡土人才”文化为基础,创造文化人才培养新模式。重视乡村人才的选拔以及培养工作,全力推进科

技文化带头人“三个一批”培育行动,实施农民工回引、产业基地培育、致富带头人培养“三百工程”,培树一大批开拓创新、敢闯敢试、刻苦勤奋的农村新型实用精英人才;积极选拔出有文化、有能力的乡村文化人才队伍,不断充实到农村文化工作队伍建

设中,使其成为乡村文化工作的领路人。同时,对现有大学生创业基地进行升级打造,积极整合省内外知名高校建立创客创业孵化基地,推动芦葭更好更快发展。

(作者单位:成都东部新区芦葭镇人民政府)